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ТРАЄКТОРІЯ РОЗВИТКУ «SOFT SKILLS» У СТУДЕНТІВ 

ФАКУЛЬТЕТУ АГРОТЕХНОЛОГІЙ ТА ЕКОЛОГІЇ  ЯК ОДИН З  
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МОЛОДІ 

 

Анотація. Обґрунтовано актуальність здобуття студентами «soft 

skills»; запропоновано перелік тем в розрізі формування «м’яких навичок», 

що є актуальними для здобувачів вищої освіти; представлено результати 

моніторингу взаємодії студентської спільноти з сертифікованим коучем, 

директором агенції EXPERT-INFO на етапі формування елементів профе-

сійної комунікативної  ефективності майбутнього фахівця аграрного на-

прямку, сфери обслуговування та інших спеціальностей, що є актуальними 

для південного регіону України.   

Ключові слова: «soft skills», «м’які» навички, працевлаштування, випус-

кники, молодь, планування, системність, якості успішних особистостей, 

професійні навички. 

 

Постановка проблеми. Процеси глобалізації, зумовлюють перехід 

людства до постіндустріального (інформаційного) суспільства. Останній   

спонукає розвиток нових тенденцій в освіті, створення сучасних освітніх те-

хнологій пошуку альтернативних форм освіти, інноваційної стратегії навчан-

ня й виховання, розгляду освіти в контексті культури і творчості тощо. Фун-

даментальна зміна стратегічних цілей освіти і перехід до її антропоцентрич-

ної, гуманістичної моделі зумовлює  становлення нової освітньої парадигми 

та інноваційних методів навчання, що можливо лише за оновлення форм та 

методів керування освітніми процесами. 

Для того, щоб національна освіта могла інтегруватися у світовий освіт-

ній простір, необхідно опікуватися не тільки поліпшенням нашого матеріа-

льного стану, забезпеченням життя на потрібному рівні тощо, але й духовним 

розвитком людини, завданням формування ціннісного світу особистості, син-

тезом її емоціо і раціо почуттів і мислення [1,2]. 

З переходом у розвинутих країнах до суспільства постіндустріального 

типу, вимоги до набутих у ЗВО знань, навичок і вмінь суттєво модифікують-

ся, причому дедалі зростаючими темпами. 
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Вміння користуватися комп’ютерними технологіями і обладнанням, а 

також знання іноземних мов поступово переходять із розряду важливих рис 

сучасного фахівця у розряд інструментальних вмінь і навичок, які необхідні 

такою ж мірою, як і звичайна грамотність. Вирішальними стають: 

 знання, здебільшого спеціальні, більш наближені до практики, а та-

кож міждисциплінарні; 

 вміння і здатності здобувати знання самостійно протягом усього 

життя; 

  системність і стратегічність мислення в умовах широкого розповсю-

дження глобалізаційних процесів, вміння працювати із зарубіжними партне-

рами тощо. 

Українські випускники вищих навчальних закладів не завжди впису-

ються у зазначені тенденції — передовсім через стан сучасного українського 

суспільства, який є ще вельми далеким від постіндустріального, та через не-

давній початок фундаментальних реформ вітчизняної вищої освіти. 

З іншого боку, не можна не відмітити досить високий рівень розуміння 

українською студентською молоддю тих якостей, якими належить оволодіти 

під час навчання у ЗВО [3].  

В умовах прагнення до Європейського простору освітній процес сучас-

ного ЗВО повинний відбуватись з урахуванням не лише фундаментальних 

компетенцій їхнього професіоналізму, але й «м’яких» компетенцій, необхід-

них для студентів усіх спеціальностей, про що свідчить вивчення особливос-

тей зарубіжного досвіду [4].  

В Україні поняття «soft skills» є відносно новим і достатньою мірою 

недослідженим. Тож розгляд питання розвитку «м’яких» навичок студентів 

під час їх навчання в університеті надзвичайно актуальне. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні поняття «soft 

skills» є відносно новим та недослідженим. Хоча, реагуючи на запити ринку 

праці,  тренінгові агенції пропонують курси з навчання soft skills. При чому 

інтерпретація soft skills може істотно різнитися. Деякі зрушення в цьому на-

прямі є і у класичних навчальних закладів.  

Так, у статті Е. Айнгорна та Н. Олексива [5], викладений досвід викла-

дання курсу «Soft skills для інженерів» в Луцькому національному технічно-

му університеті, який був розроблений в рамках реалізації міжнародного 

проекту TEMPUS «Професійно-орієнтовані магістерські програми в області 

інжинірингу в Росії, Україні, Узбекистані». Також навчання за напрямом soft 

skills пропонує міжкорпоративний відкритий ІТ-університет BIONIC 

University [6]. 

Але найбільш різнобічний та детальний опис механізмів оволодіння 

«soft skills» викладено у дослідженнях зарубіжних науковців. Аналіз зарубі-

жних джерел доводить, що такі дескриптори якості освіти як «знання, навич-

ки та вміння» не визначають у достатньому обсязі професійні якості фахівця.  
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Актуальні професійні якості сьогодні передбачають наявність глибших, 

більш практичних, гнучких знань у межах компетенцій. Так, Д. Гоулман  

вважає, що ефективність сучасної професійної діяльності визначається через 

ступінь володіння навичками соціальної взаємодії та міжособистісного спіл-

кування. Саме «soft skills» ведуть до «жорстких результатів» і вони є пріори-

тетними під час корпоративного навчання, а успіх кар’єрного зростання за-

лежить від рівня сформованості емоційного інтелекту [7]. 

Американський дослідник проблем професійної освіти Б. Амадей звер-

тає увагу на зміну сутності педагогічної діяльності при підготовці майбутніх 

фахівців. Він зазначає, що основними функціями викладачів є педагогічна 

співпраця під час розвитку креативного потенціалу студентів та формування 

особистісно вагомих якостей. Дослідник наголошує на важливості розвитку 

навичок соціальної взаємодії, оскільки саме вони визначають фахівця як 

професіонала [8].  

Формування цілей статті. Мета даної публікації – ознайомлення з си-

стемою soft skills навичок універсального характеру, які необхідні майбут-

ньому фахівцю аграрної сфери, сфери обслуговування та інших галузях  

професійної діяльності;  висвітлення можливостей для напрацювання 

«м’яких навичок»  в освітньому процесі  за ОП:  «Садівництво та виногра-

дарство», «Агрономія», «Екологія», «Геодезія та землеустрій», «Цивільна 

безпека», Харчові технології» та «Готельно-ресторанна справа». 

Для реалізації поставленої мети було виконано наступні завдання: 

 визначення аналізу затребуваних тем особистісного росту здобувачів 

вищої освіти факультету АТЕ; 

 проведення анкетування з представниками молоді факультету з питань 

ранжування обраних тем за ступенем актуальності; 

 започаткування механізму розвитку обраної  студентською спільнотою 

актуальної навички soft skills шляхом проведення тренінгу директором тре-

нінгового агенства EXPERT-INFO; 

 спільно з штатним психологом ТДАТУ ім. Дмитра Моторного прове-

дено моніторинг студентської спільноти факультету АТЕ з питань зворотно-

го зв’язку  після роботи коуча  тренінгового агентства EXPERT-INFO; 

 визначення подальшої траєкторії розвитку soft skills , що є актуальними 

для здобувачів вищої освіти факультету АТЕ. 

Виклад основного матеріалу досліджень. У соціальному змісті навик 

визначається як дія, сформована шляхом повторення, яка характеризується 

високим ступенем оволодіння та відсутністю елементної сумлінної регуляції 

та контролю. Тобто, на рівні навиків людина діє автоматично, не замислюю-

чись над тим, що і як потрібно робити, тоді як уміння, на відміну від навиків, 

завжди потребує активної інтелектуальної  діяльності [9].   

Уміння працювати в команді, витривалість, здібність переконувати або 

йти на компроміс — без переліку так званих «м’яких» навичок сьогодні не 

обходиться практично жодне оголошення про вакансії. Фактично при підборі 
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персоналу будь-якої сфери  перевіряється відповідність претендента вимо-

гам, які поділяються на дві категорії [3, 10]: — «жорсткі» вимоги («hard 

skills»), їх легко виміряти, вони є досить об’єктивними. До цiєї групи відно-

сять професійні знання, вміння та навички, які необхідні при виконанні мар-

кетингових завдань підприємства. — «м’які» вимоги («soft skills»), їх складно 

виміряти, а тому їх оцінка носить суб’єктивний характер (чесність, ініціатив-

ність, працелюбність, здатність до навчання, творчі здібності тощо).  

Термін «soft skills» найчастіше при перекладі визначають «м’які» нави-

чки (компетенції), проте зустрічаються й інші переклади, наприклад, людські 

або уніфіковані. «Soft skills» — соціологічний термін, який відноситься до 

емоційного інтелекту людини, свого роду перелік особистих характеристик, 

які так або інакше пов’язані з ефективною взаємодією з іншими людьми. Це 

навички, прояв яких достатньо важко виявляти, безпосередньо визначати, 

перевіряти, наочно демонструвати. До цієї групи належать індивідуальні, ко-

мунікативні та управлінські навички. Поняття «soft skills» пов’язане з тим, 

яким чином люди взаємодіють між собою, тобто «м’які» навички рівною мі-

рою необхідні як для повсякденного життя, так і для роботи.  

За даними досліджень, професійну успішність визначають саме «soft 

skills». Для кар’єрного зростання потрібно починати їх застосовувати з само-

го нижчого рівня. Ключова різниця в оволодінні «soft skills» і «hard skills» 

полягає в тому, що «м’яким» навичкам складно навчитися з книжок або про-

сто виконуючи свої функціональні обов’язки. У сучасному світі головне — 

це інформація, а саме володіння певними знаннями — статичне, адже вони 

можуть швидко стати неактуальними та застарілими. Набагато важливіше 

здобути необхідну інформацію в потрібний момент. Відповідь на цю жорстку 

вимогу ринку праці можуть дати ті люди, які зможуть оволодіти «м’якими» 

навичками.  

Дослідження з питань ознайомлення студентів з системою soft skills 

навичок універсального характеру, які необхідні майбутньому фахівцю агра-

рної сфери, сфери обслуговування та інших галузях  професійної діяльності;  

висвітлення можливостей для напрацювання «м’яких навичок»  в освітньому 

процесі  за ОП:  «Садівництво та виноградарство», «Агрономія», «Екологія», 

«Геодезія та землеустрій», «Цивільна безпека», Харчові технології» та «Го-

тельно - ресторанна справа» було проведено у 2019 році на факультеті АТЕ в 

межах циклу кураторських годин (рис.1).  

Керівництвом факультету разом з психологом ЗВО Красулею Я. Г., та 

партнером закладу директором тренінгового агентства  EXPERT-INFO Ко-

ломоєць-Гаркуша О. В. було визначено 5 основних тем напрямку soft skills, 

що стали актуальними для 76 респондентів, які отримують освіту в межах 7 

спеціальностей факультету АТЕ, а саме: 

1. Планування та системність-таємна зброя успіху! 

2. Якості успішної особистості сьогодення; 

3.  Багатозадачність та сфокусованість – в  чому успіх?; 

4. Важливі сфери життя: як визначити та збалансувати всі складові?; 
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5. Як правильно ставити мету для її швидкого досягнення?. 

 

   

Рис.1. Дослідження з питань ознайомлення студентів з системою 

soft skills 

 

Результати моніторингу з питань ранжування зазначених тем показали, 

що максимальний попит у молоді мала тема: «Якості успішної особистості 

сьогодення».  

У межах циклу кураторських годин «Історія успіху особистості та ком-

панії» впродовж 2019 року  молода академічна спільнота  факультету мала 

можливість поспілкуватись з бізнес-лідерами різних галузей регіону. Для за-

доволення запиту молоді директором тренінгового агентства EXPERT-INFO  

О. В. Коломоєць-Гаркушою було проведено лекцію з елементами тренінгу - 

«Якості успішної особистості сьогодення».  

Моніторинг студентської спільноти факультету АТЕ з питань зворот-

ного зв’язку  після роботи коуча  тренінгового агентства EXPERT-INFO 

О. В. Коломоєць-Гаркуши визначив, що зацікавленість та потреба в зазначе-

ній темі становить 78% у 76 респондентів.  Аналіз опитування здобувачів ВО 

в розрізі 1-4 курсів навчання ОР «Бакалавр» визначив, що максимальна заці-

кавленість за обраною темою визначена у студентів 1 курсу- 94,1% молоді 

виявило бажання взяти участь у заході за новою тематикою в сфері  удоско-

налення особистісного розвитку. Зацікавленість в зазначеній темі у студентів 

2, 3, 4 курсів визнана на рівні: 62,5%; 28,6%,63,6%  - відповідно. У цілому на 

запитання: «Чи бажаєте Ви взяти участь у заході за новим напрямом особис-

тісного розвитку?» - «ТАК» - відповіли 68,6 % учасників семінару-тренінгу. 

   Для визначення якості роботи коуч-тренера тренінгового агентства 

EXPERT-INFO О. В. Коломоєць-Гаркуша зі здобувачами вищої освіти факу-

льтету АТЕ було проведено анкетування з питань подальшого співробітницт-

ва на партнерських засадах з  тренінговим агентством EXPERT-INFO з пи-

тань вдосконалення навичок soft skills. На індивідуальну роботу в локальних 
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групах  з питань удосконалення якостей успішності було отримано запит від 

студентів факультету 1, 2, 3, 4 курсів в зазначеному відсотковому співвідно-

шенні: 58,8%; 82,4%; 75%; 0%; 36,4% - відповідно  курсам навчання. 

Стратегія розвитку факультету АТЕ  побудована на активній співпраці 

з  стейкхолдерами регіону, бізнес-партнерами, науковими установами, тре-

нінг-центрами. Інтеграція та партнерство з роботодавцями регіону дає мож-

ливість вдало поєднувати hard skills та  soft skills, що  сприяє розвитку та фо-

рмуванню професійності.    

У межах партнерства структурного підрозділу з тренінговим агентст-

вом EXPERT-INFO у 2019 році було започатковано пілотний проект з питань 

надання  професійної допомоги здобувачам вищої освіти при підготовці до 

творчих конкурсів професійного спрямування.  

Поєднання  роботи викладача-науковця та коуч-тренера дозволило по-

силити у  студентської спільноти в обраній локальній групі навички hard 

skills та  soft skills. Пілотний проект з підготовки студентів до конкурсу на 

краще есе «Чому я обираю агро?» за підтримки ДУ «НМЦ інформаційно-

аналітичного забезпечення діяльності вищих навчальних закладів «Агроосві-

та» мав позитивний результат. 3 червня 2019 року на AgroPortal.ua було ого-

лошено переможця, який отримав в нагороду безкоштовну поїздку до Берлі-

ну. Найкращою стала студентка спеціальності Агрономія  факультету АТЕ 

Таврійського державного агротехнологічного університету імені Дмитра Мо-

торного – Віолетта Індик. 

Висновки. Сьогодні професії аграрного напрямку, сфери обслугову-

вання виходять за рівнем затребуваності на одне з перших місць на ринку 

праці. Але крім професійних знань та вмінь фахівці ОП: «Садівництво та ви-

ноградарство», «Агрономія», «Екологія», «Геодезія та землеустрій», «Циві-

льна безпека», Харчові технології» та «Готельно ресторанна справа» мають 

володіти системою «м’яких або соціальних » навичок, що носять назву soft 

skills.  

Напрацювання soft skills не є забаганкою, а об’єктивною вимогою рин-

ку праці.  Вища школа має реагувати на ці запити. У процесі підготовки фа-

хівців з напрямів факультету , побудови індивідуальної траєкторії з залучен-

ням фахівців університету та зовнішніх партнерів  є можливість отримати ба-

зові знання та опанувати основні навички soft skills завдяки освітньо-

виховному процесу, що забезпечує розвиток індивідуальності молодої акаде-

мічної спільноти структурного підрозділу.  

Але для успішного формування вміння застосовувати отримані навич-

ки у робочих ситуаціях людина має практикувати їх протягом усього навчан-

ня, оскільки вони мають тенденцію до зворотного розвитку. У теперішніх 

умовах soft skills не тільки доповнюють hard skills та створюють нові можли-

вості, вони ще сприяють розвитку та формуванню професійності.    
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Chebanova  ., Krasulya Y., Kolomoets-Garkush O. The soft skills develop-

ment duration in the students of the faculty of agriculture and environment as 

one of the important factors of forming professional professionals 

 

 Summary: The relevance of the acquisition of soft skills by students is sub-

stantiated; a list of topics in the context of soft skills that are relevant to higher ed-

ucation students is proposed; the results of monitoring the interaction of the student 

community with the certified coach, director of EXPERT-INFO at the stage of 

forming elements of professional communication effectiveness of the future spe-

cialist of agrarian direction, sphere of service and other specialties relevant for the 

southern region of Ukraine are presented. 

Key words: "Soft skills", "soft" skills, employment, graduates, youth, plan-

ning, systematic, qualities of successful personalities, professional skills. 
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